FIZICA

DILATAREA LICHIBELOR SI A GAZELOR

Sunt deosebiri cu privire la modul cum se dilatd diferite substante
cand temperatura creste de la 10 grade la 50grade celsius,

CLASA A VI-a
(prima)
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Observaties Lichidele se dilati mai
mult decat solidele.

Prin anomalie intelegem ceva ce se abat
de la normal.

Anomalia apei intre O si 4 grade celstu
¥ In timpce majoritatea lichidelor se
dilat¥i odati cu cresterea temperaturii
sl ee contractéd cand temperatura scade,
apa face o exceptie.

In intervalul de la zero grade la patru grade volumul apei scade

cu cresterea temperaturii" .T&ﬁggk
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Curba din desenul de mai sus,cel den drégpta aratid variatial'@dlumului
de apd cand temperatura creste de la O la 10grade Celsius.
Analizand graficul observam ca volumul unei cantitati de api eete cel

mai mic la temperatura de 4 grade celsius.
Celsius apa are densitate mare(maximi).

chidelor &se dilatd odatd cu createrca temperaturii si se contractid

Deci la 4 grade
In timp ce majoritatea 1li-

cand temperatura scade,apa face exceptie,
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Incalzim cu mana balonul de sticlid, Pri
incalzire aerul isi mareste volumul dec
el se dilati. Aerul din balon raci
ndu-se se contracti micsorindu-si volu-
mul.

Observatie: In acelasi interval de
témperaturd,un gaz se dilati mai mult
decat un lichid,
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(a doua)

CONSECINTELE DILATARII

————————————— A —— —————————

Chiar dac# dilatarea unui corp este de multe ori aproape inobser-
vabil#, impactul fenomenului in practici este urias,deoarece toate
constructiile si instalatiile sunt supuse dilatdrii, Exemple:
-~ Podurile foarse lungi sunt asezate pe role;
- Intre clidirile lungi sunt lidsate spatil de
dilatare;
- Intre portiunile de beton ale anumitor sosel
se lasi spatii umplute cu bitum;
8 Intre doud sine consecutive de cale feratd s
ge lasHi un oarecare spatiuv de dilatare;
- Conductele de gaze sau cele de apd lungl pre
zintd curbe compensatoare pentru dilatatie,
Alte aplicatii ale delatdrii corpurilor:
1)~Termometrul medicel Este un termometru de maxi
deoarece nivelul coloanei de mercur c orespunde celei mai mari
temperaturi mlsurate. De ce temperatura de 37 grade Celsius este
serisi cu rosu? Dece inainte de folosire scuturam termo=
metrul?
2)=-Termosul -constructia. Ce rol are?
%)= IGLU reprezint¥ constructia din sHpadi a eschimosilor
4)=Ce rol are aerul din cardmlzl?
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RE: '01,YARI DE PHOULEME
(viteza,

i, tren parcurge o ‘listanti de‘@ﬂhﬁ@bﬂ in timp de 1080 s. Care este

viteza mobilului? 'y WA AboO _ ALy
d = hbo w00 my 9= ‘:Aé‘%.?%%z— =g - Ah, &1 /5
1;' Ao.8%0 4
=
2\-un om parcurge timp de O ord distanta de CKm. Care este vite-

za de deplasare a omului?

- GooQ M
5 M = 36004 \9,,91,‘. cod’ - €BN =4 6w/

= 6% = G .obO 3 686 4 26w
= 7
3)=lln mobil parcurge 20 Em in timp de 50 minute! Cu ce vitezd se de
ppae e HURe FpBe0 4 Q-,a.é, L $02%% = 26,6 1Y
)= f/m.u- TH x66 T 36064 30“
b=7
4)=1la ora 10 dimineata un motociclist pleacH din Sibiu spre Fagaras
goseste la ’Figaras la ora 11,30. 54 ge calculaze viteza moto-
clistul st 288 sg/cg&gtgn}aé%rg cele joud 0LAE fte e 75 Km,
2’ % 5 , 2 < o Sz /)’d’a//
A= e iy = FTRERAN AR/ AT
= ?

5)=Un tren accelerat marge cu viteza de 27,7 m/s. Si se calculeze spa
tiul parcurs in 4h.
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REZOLVARI DE PROBLEME
enslvate

1)= Un cilindru din platini are dizmetrul de 0,0%%m ei inaltimea
de 0,0%9m, S8 se calculeze masa cilindrului stiind cHd densitatea

sa este de 21150 Fg/m fg
_ - - o /
5:0/059414 =% >w"§:vr‘aj’%fop’ ) 00 /9 4~
- 0,037 nw M= =~V 15 3 9 A
<, ™~ . 000/?
Q= /e B/ \é T‘-ﬂvf 346 x 80158 = Y
M= ? ¢ O 0168 m

/
2) Un dop de plutd are masa de 0,008 Kg. 94 se calculeze suprafata

dopului (cilindru) gtiind c# inaltimea este de 0,004m si densitatea

de 200€g/m’ w oo AL = 900 & K;
=0, 0081 == " g *7 -

4. W,ju MY § 500/%-0,0044«
f- 200 f@/w S 0oY _— o/ M~
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3)= Un inel de aur cantireste 0,01 Kg iar volumul lui este de

0,00000051 - sy se afle densit?jéf;gﬁgzizi: i
/)')1: 0/0//%, - = aOOOQ ﬁ

V= 0,0000005/ w3 ? <9,ﬂ000005/a43 T

re?
4)=Un obiect de plumb are volumul exterior de 2,5 dm'5 ei cantireste
20Kg. S4 mse calculeze volumul golurilor din acest obiect.

Densitatea obiectului este de 11300Kg/m
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(priga)

SCRIPETELE.

Pefinitie: Tgte un mecanism simplu format dintr-o roatid pe
periferia carela se ghiseste un sant pe care poate rula o franghie.Lim
centrul rotii se articuleazd o furcd cu carlig.

rlasificarea scripetilor:

1)=-Scripetele fix. se caracterizeazi prin aceea ci furca cu

carlipg eate orientati sus gpre grinda de sustinere.
}/b///{w//// B Xx\\xd.u.

In acest caz cele doud forte cat
actioneazs asupra scripetelui
sunt egale .

Scripetele rix oferd avantajul ca
direcctia si sensul fortel active

KQQ%| < pot fi schimbate in mod eonvenab
% Bidse “Fp: MR(Q) o

Ty = sz = &l - F i
2) Seripetele mobil. se caracterizeaz8 pri aceea C

o furca este orientati pe verti-

cali in jos.

La un scripete mebil in echilibru
forta activid are valoarea de dould
ori ma! mic & decat forta reziste
nti |
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Ubgervatie: In timpul ridicarii
unui corp cu un scripete mobil,di
. stante pe care se deplaseazi punc
( tul de aplicatie 21 fortel active
7 este de doul ori mai mare decat
distanta pe care se deplaseaz¥
punctul de aplicatie al fortei R
%) Scripetele compus. Se compune dintr-un scripete fix si
unul mobil, Poate exista un ansanblu format din mai multi scripeti

mobili si numai unu fix.
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SORIPETELE. PROBLEME APLICATIVE,

1)-84 se calculeze cu ce forth putem ridica o greutate de 5400
eu un scripete compus dintr-un scripete fix si un scripete mobil?y

U= 6o F:L-Q@—ﬁ = 320N

2)=Considertm la problema de mai sus ca seripetele compus este for-
mat dintr-un seripete fix si 5 scripeti mobili, Care va fi in acest
caz forta activEé?

Q: 6]1'0{'\ \,-:_E - -@\ = Ger
2 J2,

m=< 3

— 206 =) F=o QoF
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3)= Cu ajutorul unui scripele compus trebuie ridicat un corp cu gra=-
utatea de 2352 N. Cati muneitori luereazi (decati muncitori este newv«
daci flecare Tace un afort de 294 N,

G-2352H | g R -&SLB ¥ H
3

M= ? Y oy Sovpons b L
F‘ 2‘7‘1’“ B JIKR 4
=) k= 2.3‘1“ -
1)~ Ce greutate se poate ridica cu ajutorul unui scripete compus
@in doi seripeti mobili si unul fix dacH dispunem de o fortid de 343N

= 4 AuUﬂZJ;%‘

RN R = g.2°
m=2 F"‘E}- =)
T~ YA H R = 343 x4~ L372H

5)=Care este greutatea maxim¥ pe care o poate ridica un om de 784 N
folosind un scripete compus?

.7 R S p=efF zexFh= (g0 K

F:.F24H - 2
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MECANISME SIMPLE, PARGHIA

Definitie: Mecanismele simple sunt acele organe de masini care
asigurd transmiterea miscHrii mecanice de la un organ conducatocr spre
un organ condus.

Observatie: Din categoria mecanismelor simple face parte: parghia
scripetele si planul inclinat!

PARGHIA.

Definitie: Este o bari rigidd care se poate roti in jurul unui punct
fix numit punct de sprijin,asupra caruia actionezid doud forte:forta
activi notatd cu F si forta rezietentd notatd cu R
Clagificare: In funciie de pozitia punctului de sprijin si a
punctelor de aplicatie a celor dous forte(activd si rezistentd,se de
finese trei tiputi de parghii:

j)-Pargh'a de ordinul I Are punctul de sprijin intre punctul
de eplicatie a fortei T ei punctul de aplicatie al fortel rezistente R
avand bf bratul fortei active ei bR bratul fortei rezistente.

Exemple @ roarf cele de tédiat artio,cazmaua ranga,levierul.
A,/__Ai—\\o B 3
P g
2)-Par hia de ordinul II

g’ Elementele acestei parghii. sunt:
T,//"ﬁ”‘~““'—~—) -punctul de sprijin
~cele doua forte F si R
- bratele fortelor bF si b_
Observatie: Are punctul de aplicatie al fortel rezistente R intre

A punctul de sprijin (0) si punctul de

&
B,f/’”"ff A 0 aplicatie al fortei active F.

l:; b Exemple: perforatorul,presa pentru
usturoi,roaba.

ordinul IIT

Observatie: Are punctul de aplicatie al fortei active F intre punctul

de sprijin si punctul de aplicatie al fortel rezistente R

Exemple: capsatorul de hartie,lopata,matura cu coadi.

Observatie general#d: Pentru toate ti
purile de parghii formula matematici
care se aplicH este:

B ba
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PABEHIA—BEZOLVARIO DE PROBLEME

1)~ 04 Bse cale uleze forta ce trebuie sd o dezvolie un mancitor

la capitul unei réngi lungi de 5m,sprijinitd intr-un punct la
4 m de capit pentru a echilibra o fortHd rezistentd de 20N

e

0 = s
(0;: by
LR = J W
R=2oNM

Rle .__2;_0_4{7_'_,/!’:( = SH
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t ‘=£ﬁi S P
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2)=Cu ce fortd trebuie g4 actiontim la capitul unei parghii de
genul Iale carei brate sunt: b, = 2n si by 0,25m pentru a ridica
o ladd de 4900N7 '

F=?

\:)\': =2UA
b = O
R = K4ooH

v :gﬂE = X3 JE&&E;,;_:_j@gﬁ{ﬁi;:ﬂfgiﬁﬁézr<6/2,['ry
R LF be ayx

%)=Un corp cu greutatea de 784N este transportat wu o roabd. Forte
activi I este de 294 N si actionezd la 1,2m de axul rotii, S& se
calculeze lungimea tretului fartei rezistente,

r=2644H | R b
b= 42w L b ,___Mw .;éf_z_’_/g.: O Mm. .
e 734 L4
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